

DIARIO DE PALMA.

MARTES 28 DE AGOSTO.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA... Librería de D. F. Guasp.
 MAHON... D. Matías Mascaró.
 IBIZA... D. Joaquín Cirer y Miramont.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.
 PALMA... 10 rs.
 MAHON é IBIZA, franco... 12 id.
 Cada número suelto... 1 sueldo.

Sale el sol a 5 h. 25 ms. y se pone a 6 h. 55 ms.
 Sale la luna a 7 h. 54 ms. de la tarde y se pone a 6 h. 9 ms. de la madrugada.
 Un reloj arreglado al tiempo medio debe señalar a medio día 12 h. 1 ms.

Seccion política.

(De El Ancora.)

LA REVOLUCION.

ARTICULO III.

Principiemos por reconocer una verdad incontestable; el partido moderado puede dar pruebas de que sabe ser gobierno mucho mas que su antagonista, el partido del progreso. En los principios que aquel profesa, hay otros elementos, hay otras garantías que en las doctrinas progresistas.

Fuera de esto, y sin ánimo de retirar ninguno de nuestros escritos en que hemos censurado ciertos actos de las administraciones moderadas, preciso es convenir en que la experiencia no está en favor de los progresistas, cuyo gobierno nunca se ha proporcionalado en el poder la solidez y la duración de que puede darle ejemplo el partido moderado.

No aplaudimos ni desaprobamos, hacemos abstraccion de todo, y meros cronistas de los hechos contemporáneos podemos afirmar lo que todos sin distincion de escuelas ni de principios reconocen y confiesan; el gobierno moderado ha sabido sostenerse mas que el progresista.

Pues bien, ¿hubiera procedido con acierto la revolucion de julio, haciendo entrega del poder a una de las fracciones moderadas? ¿hubiérase entonces restablecido el orden y la tranquilidad trocándose la situacion en próspera y bonancible? ¿hubiérase inaugurado en España una época de sucesivo engrandecimiento que realzando la hacienda pública é introduciendo las grandes mejoras y reformas que se requieren hubiese remozado nuestra importancia nacional y hubiese abierto el paso a un porvenir grande y venturoso? No, y dicho sea por un millon de veces que no.

Esta conviccion nuestra, hija de reiteradas observaciones, podrá no ser general, podrá parecer estraña a muchos hombres, pero no deja de ser tan cierta y evidente como la esterilidad de las situaciones a las cuales somos deudores de gran parte de los males que sobrelleva España. Esta conviccion nuestra seria la conviccion de muchos, si por desgracia no fuesen tantos los que jamas aprenden ni escarmentan, los que jamas se sobreponen a las ilusiones, a la mezquindad y al exclusivismo de los partidos.

Con efecto, ¿qué puede alegar en favor suyo la fraccion moderada para que se le conceda lo que con sobra de razon se niega al partido del progreso? ¿cuáles son los elementos de que dispone para respon-

der del feliz término al cual pretende llevarnos?

¿Es acaso una garantía, y garantía bastante, la perspectiva que en la actualidad presenta el partido moderado? No. ¿Brindase por ventura al crédito y a la esperanza la historia de los muchos años que ha figurado en el poder dicho partido? Tampoco. Pues entonces ¿con qué cuenta? Con nada, como no sean algo la desunion y el descrédito.

Es un hecho; el partido en cuestion está tan desunido y fraccionado que difícilmente se echa de ver el punto de contacto que sus numerosos bandos ofrecen. La rivalidad los separa, la oposicion los auna; la sed de mando los separa a gran distancia unos de otros.

Es cierto que no podemos citar los nombres de las fracciones sin cuento en que el partido moderado se clasifica, es cierto que no podemos apreciarlas con la individualidad y la precision con que lo hicimos con respecto al partido del progreso; pero esto no significa que la division sea ménos absoluta, y que entre esta ó aquella fraccion moderada sea la distancia menor de la que media entre dos fracciones progresistas. La significacion que esto envuelve, es probablemente muy distinta; es que merced a sucesivas rivalidades y segregaciones, ha crecido la cifra de los bandos moderados hasta el extremo de ser las fracciones casi tantas en número como las individualidades que el partido comprende.

Si se quiere una razon que legitime este aserto, ¿cuál puede haber mejor y mas oportuna que la duracion del gobierno moderado? ¿cuál puede darse mas convincente que la historia de los últimos once años?

Sea cual fuere la razon, es innegable que en España la permanencia de estos ó aquellos hombres en el poder es causa de numerosas rivalidades y divisiones en el mismo partido al que esos hombres pertenecen. Solo así se explica que se sucedan ministros y ministerios de un mismo color político, y que se sucedan sin ningun motivo importante que lo legitime. Si no hubiese sido honda la division del partido moderado, ¿cómo se comprende que con tanta facilidad se reemplazasen los ministerios en épocas de tranquilidad y de calma? Si no hubiese sido honda la division del partido moderado, ¿cómo se explica que los nuevos ministros siguiesen muchas veces el mismo sistema que sus inmediatos antecesores? Si una crisis ministerial, si el cambio de gabinetes no es fruto de la complicacion y de la gravedad de las circunstan-

cias, si no significa un cambio de sistema político ó administrativo, ¿qué puede significar sino las influencias de todo género que se emplean para alcanzar el poder? ¿de qué puede ser fruto sino de las intrigas y de las rivalidades que la ambicion crea y vigoriza? Y con esa ambicion, con esas intrigas, con esas influencias ¿qué mucho que las fracciones se fraccionen indefinidamente?

He ahí porque figuran en crecido guarismo los bandos en los cuales se divide y se subdivide el partido moderado: su gobierno duró once años; en igual período y aun en otro menor sin duda el partido progresista llevaria a su último término la division. La rivalidad nunca ha dejado de ser infecunda, nunca de la division ha surgido una empresa grande, nunca las ambiciones particulares se han mancomunado para dar vida a un pensamiento noble, generoso y grande.

La perspectiva que actualmente ofrece el partido moderado, lejos de ser pues una garantía que responda del porvenir, es una incontestable prueba de la impotencia a que se ha condenado ese partido.

Y si a esto se agrega la historia de los últimos once años, ¿qué esperanzas nos hará concebir la administracion moderada? ¿nada tenemos que aprender cuando tan fecundo en importantes lecciones ha sido ese período? ¿nada significan los tristes resultados y las graves obligaciones que nos ha legado?

No se nos diga que nos prevalemos de la situacion, y que en época de un gobierno progresista nos permitimos condenar ó exagerar los desaciertos de sus adversarios políticos. Por esto dejaremos a un lado lo que se ha dicho y se ha impreso desde la revolucion de julio, y llevando en cuenta lo que se permitieron los periódicos moderados en situaciones moderadas, no podrá recusársenos el testimonio.

¿Cuándo como entonces se ha fomentado la empleomania y la corrupcion, merced al favoritismo de que se hizo gala? ¿cuándo como entonces en el seno de la tranquilidad general se acrecentara portentosamente la deuda flotante, y bajo distintos títulos se hicieran nuevas é importantes creaciones de papel que preparan su ruina? ¿cuándo como entonces se ha hablado de escandalosos despilfarros? ¿cuándo sino entonces adquirió creces ese lujo de administracion incompatible con los intereses de España? cuándo sino entonces se han hecho evidentes las dificultades y los perjuicios de una

exagerada centralizacion administrativa?

Cargos son estos a los cuales nada puede contestar el partido moderado, cuando en once años de gobierno ha sido ineficaz para mejorar la situacion de nuestra patria. Si los moderados volviessen al poder, harian la segunda edicion de sus once años.

Estas son las únicas, mejor, estas son las ningunas garantías que el partido derrocado en julio de 1854 ofrece a España para levantarla de la situacion a la cual con harta insistencia la empujó un día.

Y qué! se nos dirá tal vez, ¿tan maleada está la situacion que debamos desalentarnos hasta ese extremo? Si de ninguno de los grandes partidos que hasta ahora se han disputado el poder, podemos ni debemos esperar remedio a tantos males, ¿será mucho que se desespere de nuestra prosperidad y grandeza?

Eso no, no hay que descorazonarse hasta tal punto; la situacion es grave, gravísima; las dificultades son grandes en grado superlativo; el remedio es difícil, pero posible. Entre tanta corrupcion no se ha perdido completamente la honradez, la integridad y el verdadero patriotismo. Esta es nuestra esperanza, estos son los elementos de nuestra grandeza futura, proyecto árduo a cuanto cabe, pero no imposible de llevarse a término.

Procuraremos demostrarlo en el artículo siguiente.—M. R.

(De El Faro Nacional.)

La tempestad ruge sobre toda la Europa. La guerra con sus horrores amenaza a las naciones. Las distancias se estrechan, y solo falta una voz para que cada una arregle sus escuadrones, y parta a formar en una de las filas contendientes.

Cuando la Rusia, la Prusia y el Austria con la Alemania, ligadas con vínculos tradicionales, hagan pública su alianza ofensiva y defensiva, y no hallen posible las naciones occidentales otro medio de enfrenar su orgullo, que incendiarlas con la revolucion y atacar su territorio, cuando la cuestion llegue a esta altura, ¿quién podrá negar su participacion en la gran lucha?

Cuando la Francia y la Inglaterra proclamen el principio «quien no es con nosotros, es contra nosotros», y esciten a cada nacion para que desembozadamente se coloque en uno de los extremos, ¿quién podrá evadirse de una contestacion categórica? El día de la lucha general está muy cerca. Desgraciadamente esta es una verdad, así como lo es que el amor propio resentido é intereses

parciales van á ser el móvil de esta gran lucha, cuyo término está hoy vedado á los ojos de los mortales. ¡Oh! si las naciones occidentales fundasen su derecho en una causa justa, ó en una idea civilizadora, no tendríamos duda sobre la victoria. ¿Quién no ofrecería gustoso su sangre y su fortuna en aras de la común patria?

Pero examinemos con sangre fría la causa de esta colosal guerra y su objeto. Si los ejércitos frances é ingles hubiesen logrado tomar á Sebastopol, su amor propio se hubiera dado por satisfecho, y no provocarían al mundo á una lucha general. Luego es claro que la causa de la guerra es el amor propio resentido, y que su objeto es la venganza. Hé aquí toda la justicia de la bandera que se vá á tremolar.

En dos partes podemos dividir la cuestión de guerra que ocupa la atención del mundo: 1.ª la cuestión de actualidad en la Crimea, y 2.ª la nueva situación que llegue á crearse el día que la guerra se haga general.

En la cuestión de actualidad, no nos parece prudente la participación española en la estéril guerra en que se encuentran empeñados nuestros vecinos. Cuando nosotros nos vimos también envueltos en una guerra civil desconsoladora, tan solo pudimos conseguir de nuestros aliados *simpatías*, y unas miserables legiones sostenidas por nuestra cuenta. Hé ahí, pues, todo lo que nuestra gratitud podría imponernos en favor de nuestros vecinos: *simpatías*, y una legión voluntaria sostenida por ellos mismos. Forzar á nuestro valeroso ejército á que abandone sus cuarteles y vaya á teñir con su sangre los fuertes y muros de Sebastopol, sería grave imprudencia: 1.º, porque la penuria de nuestra Hacienda y la miseria pública rechazan nuevas cargas; 2.º porque necesitamos de nuestro valiente y reducido ejército para sostener el orden interior y nuestra dignidad é independencia en el exterior; y 3.º, porque en el combate contra Sebastopol, no debemos esperar gloria, ni provecho alguno.

La Inglaterra que tiene en esto un interés positivo, y el honor nacional de la Francia empeñados ya en la toma de esta plaza, podrán sacrificar la sangre de sus hijos, por conseguir en cambio el apoderarse de las ruinas de una ciudad é incendiar una docena de buques; ¿pero qué ventajas reportaríamos nosotros de este suceso? Para probar al mundo que pertenecemos á una nación de valientes, no necesitamos de nuevas pruebas; y el empeñar á la Francia á que guarde nuestra frontera, evitando que entren en España algunos centenares de carlistas, es un pretexto de razón: pues la Francia tendrá buen cuidado de hacerlo por su propia conveniencia; y además nosotros no necesitamos de tal favor á costa de sacrificio tan grande.

Puede no obstante llegar un día en que la Francia y la Gran Bretaña, heridas en su corazón, y convencidas de su impotencia actual, apelen á la revolución general, escitando pasiones políticas, para aprovecharse del entusiasmo democrático. Ese día no es imposible, pero sin duda se retardará por los gobiernos de ambas naciones, todo cuanto ser pueda, porque el fuego podría también incendiar sus propios Estados. Si á pesar de todo está escrito en el

libro del destino la llegada de este día tremendo, si deben las naciones pasar por tan terrible trance; entonces debemos ser españoles sobre todo, conservar el orden interior formando todos los partidos un solo cuerpo, unido por el vínculo fuerte del amor á la patria y resolver con madura reflexión aquello que mas convenga á sus sagrados intereses, lo cual no es fácil calcular en estos momentos y en medio de las complicaciones que nos rodean.

El *Diario Español* muestra el siguiente cuadro de la discusión progresista, (si puede llamarse tal) acerca de lo de Roma:

«Quién, desconociendo la naturaleza de las relaciones entre la potestad eclesiástica y el Estado, juzga que sale airoosamente del empeño con llamar al Papa rey de Roma y apelar al patriotismo español para que rechace las intrusiones de un poder extranjero; como si el Papa tuviese en su calidad de soberano temporal semejante pretension, y no fundase sus reclamaciones, y los derechos que en otro caso no tendría, en la soberanía espiritual de la Iglesia en toda la cristiandad, potestad tan española, tan nacional, como la de nuestros poderes constitucionales. Quién, arrebatado á ménos disculpables extravíos, prodiga los dictérios y las insinuaciones mas reprobadas en todo género de polémicas, para rebajar la consideración y el respeto que merece el jefe de la Iglesia, como si la befa y el insulto manifestasen otra cosa que una sañuda y deplorable impotencia.

Quién, rebajando mas y mas el carácter de estas cuestiones, halla alivio á su indignación, proponiendo muy formalmente que los soldados españoles de la expedición de Italia, que fueron condecorados con la orden Piana, se despojen inmediatamente de esa condecoración ó *chapa* que se ha hecho incompatible con el lustre de nuestra bandera, como si jamás se hubiese visto nada parecido, y sin considerar por otra parte, que los soldados de aquella expedición estarán ya algun tiempo hace descansando en el seno de sus familias de sus fatigas militares. Quién anuncia en son de aplauso, y por vía de estímulo, que se prepara una manifestación sacrilega contra el Papa, y una verdadera y repugnante parodia de los autos de fe; como si con semejante conducta no padeciera ante todo el buen nombre y la consideración de la patria, por la cual tanto afectan preocuparse.

Quién, por último, y en esto es uniforme la manifestación, prurumpe en amenazas y aconseja al gobierno la mayor energía, como si en todo caso pudiera probar algo el deseo del estermínio contra una clase inerme, como si se tratase de repeler la inminente invasión de nuestro territorio por los numerosos soldados del Papa que amenazasen nuestras costas y fronteras, sin reparar por otra parte hasta qué punto es ridícula é ineficaz la recomendación, tratándose de los que no han tenido iguales demostraciones para los motines que con tanta frecuencia se han sucedido en estos últimos tiempos, y de un gobierno cuya acción no se ha conocido ni para prevenirlos, ni para reprimirlos, ni pa-

ra castigarlos. Para esotras cuestiones con aquellos poderosos reservan los progresistas los tesoros de su energía.»

NOTICIAS NACIONALES

MADRID 22 DE AGOSTO.

Dice *El Leon Español*:
Llamamos muy especialmente la atención del Gobierno sobre el atraso que sufren las religiosas en el percibo de su escasa asignación, único recurso con que cuentan las infelices para cubrir todas sus atenciones. Ahora que los bienes del clero han ido á poder del Gobierno, cargando este, como parece natural, con las obligaciones anejas á aquellos bienes, el Estado debe abonar á las monjas sus pensiones en la forma y con la preferencia que por real orden se mandó hace tiempo. Esperamos que esta reclamación tan justa y tan conforme con los bellos sentimientos de caridad cristiana no será desatendida por un Gobierno que se titula *católico*.

— Parece que se proyecta la supresión de los regimientos de infantería de Jaén, Vitoria, San Quintín, Astorga y San Marcial, y que de los batallones de cazadores se formarán cinco brigadas de á tres batallones cada una. No se sabe si el mando de estas se dará á brigadieres coroneles. Tampoco está resuelto si los nuevos batallones de la reserva han de ser mandados por tenientes coroneles ó primeros comandantes.

— Parece que el coronel Buceta, gobernador de la plaza de Melilla, se ha visto en la precisión de poner en libertad, mandándoles que vuelvan á sus campos, á los moros recientemente apresados en algunos cárabos, por haber empezado el cólera á desarrollarse entre ellos.

— Dice un periódico:
«De una carta de Lisboa del 12 tomamos el siguiente párrafo:

Nadie sabe si el señor Escosura progresa en cuanto á revalidar el tratado para la navegación del Duero y tránsito de nuestros cereales y líquidos espirituosos para su embarque en Oporto, y me hallo muy dispuesto á apostar que no lo consigue, burlándose en esta ocasión los cortes lusitanos de España, como lo han hecho ya en muchas otras.»

No hay motivo ninguno para manifestar descontento del estado actual de los negocios, sobre los cuales gestiona nuestra legación en Portugal, sino por el contrario tendrán el feliz término que conviene á ambos países.

Por lo demás, pocas cosas pueden darse mas intempestivas que sembrar desconfianzas y dudas entre dos naciones amigas, cuya buena armonía está en el interés y en el deber de todos fomentar.

«Dice un periódico que en el Escorial se agita cada vez con mayor ahinco cierta camarilla compuesta de personas conocidas por su desafección al régimen actual, con el fin de que la corte se traslade á la Granja. Añade que con el fin de evitar el gobierno que los enemigos del orden y la libertad comprometan el trono, piensa aconsejar á S. M. que se traslade á esta corte. Y por último asegura que se trabaja por impedir la reunión de las cortes constituyentes.»

A esto se contesta que S. M. la reina no ha manifestado ningun deseo de ir á la Granja; que la corte volverá á Madrid desde el Escorial luego que pase la estación del calor; y que, Dios mediante, las cortes constituyentes se reunirán el 1.º de octubre.

— Leemos en un periódico de Oviedo del 17:

«Anoche fué asaltada una casa particular en el Concejo de la Rivera de abajo, por una cuadrilla de catorce hombres armados, llevándose entre otros objetos, al decir de la gente, una gruesa suma de dinero. Este hecho tiene sobrecogidos los ánimos, porque son extraños y muy contados los robos en cuadrilla que se cometen en la provincia y ménos por una fuerza tan respetable.
La casa se prestaba bien á los desig-

nios de los criminales por su situación aislada; pero afortunadamente no ha que lamentar desgracia alguna. El dueño de la casa, soltero, aunque de edad ya avanzada, mientras los ladrones mascarados, perpetraron el saqueo.»

Noticias de carlistas.

De la *Corona de Aragon* copiamos siguientes:

«En las correspondencias diarias de nuestros celosos corresponsales recibimos, se nota solo el temor de que en el momento á etro haya en algun punto chispazo carlista, pues nos dan la seguridad positiva de que en el día hay en Cataluña 111 cabecillas principales que estos hallan protección por parte de ciertos pueblos, pues por mas que se busca no puede darse con ellos, y en que no queda duda que hay sujetos desconocidos á quienes se pasan ocho reales diarios por parte del comité central de París para reclutar gente y sembrar discordia entre los liberales con mentiras y calumnias. Estas tres cosas son indudables, pues se hallan comprobadas confirmadas por las confidencias particulares de los comandantes de armas, por las cartas sorprendidas á los prisioneros por las delaciones de algunos, y por las relaciones de los cónsules españoles en Francia. Afortunadamente todos los fueros de nuestros enemigos se estreñen en la decisión y entusiasmo de los verdaderos liberales; pero esto es un saludable aviso que nos demuestra la unión que debe reinar entre nosotros y lo prevenidos que contra sus asechanzas debemos estar.»

Nuestro corresponsal de Figueras dice que se dá por muy seguro que el *Walsal* dejó de existir, hace algunos días, causa de las heridas que se sabe recibió. Hay algunos datos para presumir que esta muerte es cierta segun en dicha carta se dice.

El día 16 por la mañana salieron acompañados por un oficial de la Milicia con dirección á Gerona, dos propietarios de Olot, á quien parece que habia mandado prender el Escmo. señor comandante general D. Felipe Ruiz. Ha marchado de Olot el señor Cuadros con su columna.

Una gavilla de cinco ó seis latrociniosos, los mismos acaso que robaron correo dias atrás, intentaron robar en casa de campo que se halla en desamparo; pero gracias á la señal de alarma dada por un disparo de fusil, los agresores escaparon sin poder llevar á cabo su perverso proyecto.

A las noticias anteriores solo añadimos que el señor alcalde de Manresa ha dado parte al señor gobernador civil de que en los alrededores de dicha ciudad habia aparecido una partida de 40 hombres.

Gerona 23 de agosto.

Autes de ayer salió el Escmo. comandante general con algunas compañías de tropa en persecución de una partida carlista que, segun se dice, está oculta por estos alrededores; y ayer, nos ocupan de asegurar, lo efectuó el mayor de plaza con una partida de tropa.
(El C. de los P.)

Del mismo periódico *Corona de Aragon* extractamos las correspondencias siguientes:

Igualada 22 de agosto.

Son las diez de la noche en que va salir el correo, y acaba de llegar un parte á este gobernador militar de haberse acercado á media hora de esta, por la parte de Manresa, el cabecilla Rafael Tany con unos 50 hombres. El batallón que guarnece la plaza sale precipitadamente, reforzado por un piquete de 27 nacionales.

Quedan dos compañías de tropa para guardia de la población.

San Hilaria Sacalm 22 de agosto.

En esta sigue la animación, pues tiempo está aun algo caluroso y propicio para tomar aguas.

Son las seis de la mañana y la compañía de esta, al mando de su digno capitán Caucio, emprende una precipitada marcha hacia la Virgen del Coll. Se supone que varias fuerzas de Gerona y Vich en combinación, van á dar una batida. Participaré á V. el resultado.

Gerona 23 de agosto.

La benemérita milicia nacional de Vidreras, Llagostera y Casá de la Selva recorre su demarcacion. Toda la guardia civil dividida en tres columnas segunda el movimiento examinando los montes de Montegre etc., y dirigiéndose á los de los Angeles.

La columna de Besalú se dirige á Ripoll para operar sobre Pardiñas y Poble de Lili. La de Camprodon marcha sobre Rocapruna y Talaixá. La de San Lorenzo hacia la frontera para cubrir San Lorenzo de Cerdás y Corral, en cuyos puntos se renueva la faccion. La de San Hilario hacia el Subirats. Finalmente todo está en movimiento y las fuerzas se cruzan en todos sentidos.

P. D. Hay fundados motivos para creer que mañana debe efectuarse otra reunion de cabecillas á la cual asistirán Marsal y Estartús. Es muy probable que la extrema vigilancia de las columnas y de los pueblos sabrá hacer que fracasen todos sus planes.

Olot 22 de agosto.

Esta noche pasada han marchado seis jóvenes á la faccion y se supone que el cabecilla Marsal vino á recibirles á un cuarto de hora de esta en la palanca de l'Aruga. Algunos de estos lo habian verificado las otras veces que hubo faccion: uno era el 48 teniente de guias de Cabrera, y le habia recomendado Marsal empresas que le hicieron adquirir, entre ellos, el concepto de valiente. Dos eran mayordomos de la fábrica de D. Rafael Divi.

Se dice que el domingo por la tarde tuvieron una reunion en el bosque del Farut y que allí se convino la marcha.

El horizonte va ensaportándose y son necesarias medidas enérgicas. De noche siguen organizándose las facciones porque nadie los persigue.

Lérida 23 de agosto.

El gefe de cazadores de Figueras que manda la columna de Oliana, sorprendió en una casa al cabecilla D. Fernando del Pino, el que al saltar por una ventana fué muerto, recogióse una escopeta con la que antes disparó, así como una cartera con papeles de interes.

A las cuatro de la tarde de hoy ha salido el Esqmo. Sr. comandante general D. Francisco Bellido á perseguir al Borges, que segun parte llegado hace cuatro horas, durmió anoche en Villanueva de Meyá. Acompañan á dicha autoridad una seccion de la milicia nacional de este batallon, 30 caballos y unos 20 mozos de escuadra. A dos horas de aquí se le agregan cien guardias civiles.

Tambien ha salido á las seis de la tarde un batallon del regimiento de Guadalupe que pasa á Seo de Urgel en relevo de cazadores de Figueras que de órden del Esqmo. señor capitán general viene á operar contra Borges.

Ultima hora.—Participo á V. que, segun parte llegado esta tarde, el Borges ha hecho prisioneros 20 soldados y un capitán (Rubiales) del regimiento de Victoria que desde Cervera se dirigen á Tremp para unirse á su batallon.

Tambien parece ha cogido una pareja de guardias civiles.

La cosa toma creces, y si pronto, pronto no se dan armas á los nacionales de los pueblos que las han pedido mil veces sin fruto, no sé qué sucederá.

Leemos en las Novedades del 21 lo siguiente:

Las correspondencias de diversos puntos del Principado de Cataluña, recibidas en Madrid, dan la triste seguridad de que los incorregibles carlistas intentan probar tercera vez fortuna en el Principado. De ello es clara señal las partidas que van

apareciendo por diversos puntos, despreciables si se quiere en número pero mandadas por los cabecillas que han entrado y ocultádose en el pais. Tristany ha aparecido hacia Ardebol al frente de 40 hombres, Jubany está hacia Monseny, Marsal ronda por la provincia de Gerona, y el cabecilla conocido por el Parrot de Berga, se ha fugado de Mauresa con otros tres antiguos oficiales carlistas.

Este movimiento de los montemolinistas lo explica una carta de Cañigo (Faldas del Pirineo), fecha 15 de agosto, de una manera bastante original.

Los gefes que andan semi-ocultos, dice la carta, han recibido circulares muy áceres de los centros. No hace muchos dias que se les reunió, no en despoblado ni en los bosques, se les leyeron cartas que manifestaban la desagradable impresion que causaron á los magoates los resultados que han esperimentado durante el mes de julio, atribuyéndolo á la poca armonía de los gefes que se han presentado. De consuno trazaron los planes, y nada extraño seria que oyésemos haber efectuado un golpe de mano tan audaz como posible. Los gobernadores de Lérida, Hortalrich, Murviedro, Mequinenza y algun otro, que no duerman, que no duerman. Hasta aqui la carta; pero á pesar de las esperanzas de los carlistas, y tal vez porque á tiempo han sido conocidos sus planes, no hay que temer que puedan apoderarse de niugun punto fortificado é importante.

De Sevilla escriben á El Leon Español con fecha del 16 lo siguiente:

El dia 11 se presentó una faccion compuesta de unos cincuenta á ochenta hombres, la mayor parte á caballo y todos bien armados, habiéndose atrevido á intentar la sorpresa del destacamento de Santiponce, lo que no lograron por la bizzarria del oficial que mandaba en aquel punto.

Aquella misma noche se recibió en Sevilla un parte de Huelva, y en su consecuencia salieron en su persecucion á las once de la mañana del siguiente dia cien hombres del regimiento de Infante y cuarenta caballos, ignorándose hasta ahora su paradero. La autoridad militar de Sevilla ha tomado ciertas noticias habiendo puesto todo ello en conocimiento del gobierno.

Vigo 5 de agosto.

El viernes 3 del corriente, y como á las dos de la tarde, fondeó en este puerto el Habana, primer vapor de la compañía trasatlántica.

Este buque, construido en Birkenhead por Jonh David Esq., su máquina de fuerza efectiva de 1250 caballos por Humphreys y Dike de Lóndres, es de grandes dimensiones y mayor cinco piés que el Gran Bretaña.

Sus hermosas cámaras proporcionan grandes comodidades á los pasajeros.

Todo se halla en este buque con admirable órden: todo se halla precavido, y en la imposibilidad de hacer hoy una detallada descripcion de todo lo que hemos observado, baste para dar una pequeña idea á nuestros lectores, que se pueden convertir diariamente 8 pipas de agua salada en dulce, y que ademas de los baños para señoras y caballeros, hay máquinas para hacer helados.

La empresa ha tenido tambien especial cuidado en la eleccion de los oficiales. El Sr. D. Ramon Garcia y Griudas, teniente de navío graduado, y que con noble orgullo lleva en su pecho diferentes condecoraciones españolas y de la Gran Bretaña, es el acreditado capitán del Habana. A la pericia é intrepidez, reúne este bravo marino la cortesania mas esquisita, circunstancia muy atendible.

NOTICIAS ESTRANJERAS

Un corresponsal de París de el Leon Español le escribe la siguiente interesante carta, que da una idea de la triste figura que allí hace nuestro magnífico embajador:

Paris 15 de agosto.

Hoy ha habido gran recepcion en las Tollerías, que por cierto ha sido brillante y numerosa. La emperatriz ha permanecido en Saint Cloud, no habiendo podido asistir á la ceremonia á causa de su nuevo estado, que dentro de breves dias será anunciado oficialmente por el Monitor. Olózaga acaba de recibir una prueba solemnne del aprecio que merece á sus compatriotas. La mayor parte de los españoles, que por su rango, su posicion ó sus relaciones de parentesco ó amistad con la emperatriz, debian haber ido hoy á la corte á felicitar al emperador, han renunciado á esta atencion por no ser presentados por nuestro antipático ministro.

Afortunadamente, esta corte, que conoce muy bien nuestros hombres y nuestras cosas, ha previsto y salvado el inconveniente. Mañana 16 serémos presentados por el ministro de Negocios Eranjeros, y recibidos por el emperador en audiencia particular una caterva de españoles (entre los cuales no hay ningun polaco), que hemos tenido reparo en ser introducidos en la corte por don Salustiano.

Aquí se jacta entre sus amigos de que á su influencia solo son debidos los servicios que este Gobierno está prestando á nuestro pais con cerrar la frontera á los carlistas. No digo Olózaga; el mas estúpido de los españoles obtendria lo mismo. El emperador ha declarado terminantemente que no tolerará en España na la república ni el carlismo.

Por lo demas, el lenguaje empleado aquí por nuestro representante contrasta notablemente con el que solia usar en las Constituyentes. Afecta una templanza de ideas, que daría chasco al mas pintado, si no fuesen tan recientes sus últimos discursos. Es verdad que su posicion en este pais es un tanto falsa y resbaladiza. El partido republicano mira en él el autor del voto de gracias dado por las Constituyentes españolas al tirano, así le llaman algunos calenturientos; y el emperador desconfia naturalmente del revolucionario, que en una gran nacion fronteriza ha predicado las doctrinas mas contradictorias del órden de cosas que aquí se practica.

La expedicion á Crimea tal como nuestro Gobierno piensa llevarla á cabo, ha parecido aquí á todos los españoles de algun seso una idea calamitosa. Por cierto que hemos oido afirmar que ya ha sido aquí formulado el convenio, por comun acuerdo de este Gobierno y los embajadores de España é Inglaterra. Debe sin embargo permanecer secreto hasta que sea presentado por nuestro Gobierno á las Constituyentes y aprobado por estas.—Lo que no hicimos al principio de la lucha cuando las probabilidades de éxito estaban de parte de los aliados, vamos á intentarlo despues de un año de un sitio desastroso, cuando la Francia y la Inglaterra han perdido la flor de sus ejércitos en los calizos yermos de Crimea. ¿Y cómo vamos á tomar parte en la guerra? Asalariados y mantendidos por naciones mas poderosas que la nuestra, vendiendo nuestra sangre y nuestra bandera al oro estraujero. Quizás España debia haber tomado parte activa en la alianza de las naciones occidentales contra la preponderancia rusa; pero en tal caso debia haberlo hecho desde el principio de la guerra, comprometiéndose á sostener y mantener un ejército proporcionado á su poblacion y riqueza, obteniendo en cambio reales y positivas ventajas, como la garantía de las importantes colonias y la evacuacion de Gibraltar por las tropas inglesas.

A ese precio podríamos haber hecho inmensos sacrificios, seguros de que, por grandes que fuesen, nunca hubieran sido caros á los españoles, condenados á derramar su sangre y su dinero en estériles contiendas domésticas.

Pero esto es soñar! La política progresista nunca ha sido mas que el caos dentro y la humillacion fuera. Solo es poderosa y enérgica cuando se trata de Roma. Es verdad que el Papa no puede bombardearnos los puertos, ni meter por nuestras fronteras 50,000 hombres.

En la Ilustracion de Paris leemos la siguiente correspondencia de Sebastopol fechada el 28 de julio, la cual á pesar de ser algo atrasada, contiene algunos pormenores interesantes:

Los ataques de la torre de Malakoff continúan absorbiendo toda la atencion y toda la esperanza del ejército de Oriente, porque todo el mundo está actualmente convencido de que no se renunciará á sostener la campaña en Crimea, sino despues de haber entrado en Sebastopol.

Despues de la conclusion de la quinta paralela que rodea las canteras de delante del mamelon Verde, y que desciende hasta el barranco de Karabelnaya para impedir á los rusos que puedan envolvernos por nuestra izquierda, se han abierto dos ramales que se dirigen el uno hacia la torre de Malakoff y el otro hacia el pequeño Rediente. A la estremidad de estos ramales se han extendido en seguida los trabajos para formar las T (asi llamadas á causa de su parecido con la forma de esta letra), los cuales á su union, formará la sesta paralela.

Sin dejar de trabajar en esta sexta paralela, se han construido al frente emboscadas que se unen á esta T, á cuyo efecto ha habido necesidad de apoderarse de dos emboscadas rusas que se encontraban á nuestra izquierda, costándonos de esta manera muy poco trabajo el establecernos en ellas. Estamos en este momento á 80 metros de los fosos de la torre de Malakoff y á 120 de los del pequeño Rediente.

Los rusos relegados á sus atrincheramientos, sin tener un puesto exterior, á lo cual no han renunciado sino muy difícilmente. En la noche del 14 al 15, y en la del 17 al 18, hicieron salidas sin resultado. Por lo demas están continuamente en una vigilancia extrema para evitar toda sorpresa.

El espesor de los parapetos protege hoy completamente á las tropas de guardia; así es que nuestras pérdidas diarias han disminuido de una manera sensible. En lugar de 90 á 100 hombres fuera de combate todos los dias, no tenemos mas que de 55 á 60, entre los cuales muchos, que reciben simplemente contusiones por rebotes de piedras, no van siquiera al hospital.

Al mismo tiempo que ganamos el terreno á pulgadas por medio de nuestras trincheras, construimos tambien gran número de baterías. Muchas están terminadas, y las demas en estado muy adelantado. Cuando estén concluidas, tendremos de 19 á 20, todas armadas con cañones y morteros de muy grueso calibre.

Los rusos que siguen los progresos de nuestros trabajos, tratan de paralizarlos por medio de un fuego continuado, al que nuestra artillería contesta con viveza. De noche sobre todo, las detonaciones se suceden sin interrupcion. A cada momento se ven 10 ó 12 bombas al aire á la vez, sin contar á las granadas.

Segun su costumbre, los rusos trabajan tambien mucho. Construyen una enorme batería entre la Punta y el pequeño Rediente, y es de presumir que entre estos dos puntos no se verá bien pronto mas que una línea de cañones.

En la prevision de que el pequeño Rediente y la batería de la Punta caigan en nuestro poder, el enemigo construye ya á la espalda una segunda línea de defensa, paralela á la primera, y que, como ella, estará armada de cañones de grueso calibre. Así es que al romperse el fuego, será una cosa terrible el efecto de esta artillería sobre un terreno de ménos de un kilógramo de frente y en donde resonarán de 350 á 400 piezas de artillería de todo calibre. Entónces será el momento decisivo, y es menester esperar que nuestras baterías, en las que se cuenta mucho, corresponderán á nuestra confianza. No nos hacemos ilusiones respecto á las dificultades, y esperamos de parte de los rusos una resistencia tanto mas grande, cuanto que si nosotros llevamos la ventaja se verán forzados á rendirse.

En otra correspondencia del mismo periódico, fechada el 31 de julio, se leen los párrafos siguientes:

La escuadra rusa presenta aun un efectivo considerable. Se compone de dos navios de tres puentes, de tres de dos puentes, de siete fragatas, de seis grandes vapores y de varios buques pequeños. Desde que somos dueños de las Obras Blancas y del mamelon Verde, se ha visto obligada á alejarse.

Los buques de alto bordo están formados en batalla contra la estacada que va desde el fuerte San Nicolas al de Santa Catalina; los demas están al frente. Los vapores están cerca de la costa, y todas las noches hacen fuego contra

nuestros ataques. Una vez terminadas nuestras baterías se verán obligados á retirarse.

Los cinco buques de alto bordo sirven de hospitales. Todas las mañanas se ven lanchas trasladando allí los heridos de la noche. A estos buques es donde han sido trasladados y donde se cuida á la mayor parte de nuestros prisioneros heridos. Por sus cartas se ha sabido que están tratados con mucho miramiento.

Respecto del movimiento que ha hecho el general Liprandi sobre las líneas del Tchernaya, preciso es guardar noticias mas circunstanciadas para juzgarlo. Sabíamos que la posición de los sitiadores por aquel lado era fuerte en atención á las diferentes obras de defensa levantadas desde el tiempo que el general Canrobert tenia el mando del ejército, y no es extraño que hayan podido defenderse en ella los aliados, rechazando á sus enemigos, lo cual se encuentra muy conforme con el valor de que están dando pruebas durante toda la campaña de Crimea. Lo que siempre es digno de notarse, es la facilidad de apreciar las pérdidas de los rusos que por lo visto no abandonan á los generales aliados en medio de las circunstancias mas críticas, olvidando las suyas, sin duda como ménos importantes. Desgraciadamente en el curso de los diferentes acontecimientos que se han sucedido hasta ahora, pocas, muy pocas han sido las veces que hayan podido justificar aquella máxima del célebre capitán del siglo: «el éxito borra los sacrificios por grandes que sean.» ¿Quién sabe si en la ocasión presente puede aplicarse? tal vez sea esta la causa de la omisión que advertimos. De todos modos esperamos á saber algo mas del asunto que indudablemente es no ménos importante que significativo, y esperamos tambien que los rusos hablen de ello, pues solo así nos será mas fácil aproximarnos á la realidad de lo ocurrido.

A propósito de la tiranía y despotismo que se atribuye al gobierno de Nápoles de algun tiempo á esta parte, son notables las siguientes palabras del sensato periódico la España. Dice así:

Desde que lord Palmerston y lord John Russell dieron de lo alto de la tribuna parlamentaria la señal de ataque contra el rey de Nápoles, señal que ha sido celosa y enérgicamente secundada por los periódicos ministeriales de Paris, suejen de vez en cuando aparecer en varios de España cartas fechadas en la capital del reino de las Dos Sicilias, pintando la situación de aquel país con muy negros colores. Ultimamente hemos leído en un diario de Barcelona una correspondencia en que se habla mucho de la congregación de la Santa Fe, de espías, de esbirros, agentes provocadores, prisiones, torturas y otras cosas sumamente pavorosas. Debemos hacer á los periódicos que publican estas correspondencias una advertencia que creemos ha de serles provechosa. Hay actualmente en Italia señaladamente en Turin, una infinidad de corresponsales viajeros que por muy pocos francos al mes, ofrecen á la redacción de los diarios, cartas de los principales puntos de la península latina, especialmente de Nápoles, Turin, Roma y Florencia, y por poco que se les regatee el precio de su trabajo, convienen por último en mandarlas gratis con tal que se publique lo que escriban. Estos honrados especuladores viven á espensas de la facción muratista, que para preparar el terreno á la realización de sus planes, apela al recurso de calumniar y denigrar á los gobiernos de Italia, con especialidad al de Nápoles. Todas las cartas escritas con este objeto salen de la misma turquesa, y no hay mas que leer unas cuantas de ellas para convencerse de la exactitud de nuestras aserciones.

Nosotros podemos asegurar con referencia á datos imparciales y fidedignos que todo cuanto se refiere de Nápoles es falso, calumnioso y de pura invención. Lo único que hay allí es que para preservarse el gobierno de las intrigas de la facción muratista y de las contingencias que pudieran producir los ataques parlamentarios del gobierno inglés y de la prensa ministerial francesa, ha tomado algunas medidas para vigilar de cerca á los conspiradores de oficio, reconocidos y reputados de larga fecha. Por lo demas, no ha ocurrido en el reino de Nápoles la menor alteración, y continúa disfrutándose de la mayor tranquilidad, haciéndose los servicios con todo orden, como lo demuestra la abundancia de recursos de que dispone el gobierno. Los conspiradores de ahora son los mismos que los de 1848: entonces eran constitucionales, re-

publicanos, etc., etc.; en el dia son monárquicos y quieren entronizar el despotismo militar representado por Murat. De gente de tan singular consecuencia no hay en realidad mucho que temer.

El 17 se publicó en la bolsa de Paris una comunicación del general Pelissier de la cual ya tienen conocimiento nuestros lectores, relativa al movimiento de los rusos sobre las líneas del Tchernaya que ocupan los aliados.

Hé aquí la apreciación de la España: Según dice el general Pelissier el principal esfuerzo de los rusos se dirigió contra el puente de Traktir que probablemente quisieron forzar, mas rechazados con vigor se retiraron hácia Mackenzie dejando numerosos muertos y muchos prisioneros en el momento de avanzar las reservas de los aliados, y particularmente la caballería inglesa.

Esta sencilla esposición del combate nos indica que todo él se redujo por lo visto á la defensa del puente de Traktir por las tropas aliadas, que siguiendo sin duda los buenos principios de táctica, se mantuvieron en la orilla izquierda del Tchernaya, sin que el despliegue de masas imponentes que el enemigo presentó, les intimidase. Así se explica que quedasen en el campo muchos muertos, pues nada hay en la guerra mas sangriento que el paso de un puente ó desfiladero; pero no se comprende tan fácilmente que los rusos dejasen muchos prisioneros, habiéndose retirado cuando se acercaban las reservas enemigas y principalmente la caballería, pues de esto se deduce que ni una ni otros llegaron bastante á tiempo para tomar parte en el combate. De haber sucedido así no es de creer que el general Pelissier se olvidase de mencionar los resultados siempre ventajosos de la caballería contra fuerzas que se retiran rechazadas en la toma de un puente cuya operación siempre produce confusión y desórdenes que todo enemigo sabe aprovechar. Si por el contrario los rusos llegaron á forzar el puente, la victoria de los aliados es mucho mas digna de encarecimiento, y en semejante caso el lenguaje del general en jefe frances no parece poco conforme al que de ordinario suele usar tratándose de asuntos ménos importantes. Esperamos, pues, con impaciencia noticias mas circunstanciadas, sin las cuales es muy difícil formar juicio acerca de un acontecimiento que en las circunstancias presentes es de mas alta importancia, si se quiere, que el de 5 de noviembre en Inkerman, tanto para los aliados como para los rusos. Por de pronto es necesario reconocer que la sola retirada del general Liprandi constituye una verdadera derrota que aumentará considerablemente el espíritu moral de sus enemigos.

Palma

28 DE AGOSTO.

Hoy tampoco se ha reunido el jurado. En lugar de D. Juan Llambías ausente, ha salido D. Carlos Zenovardo.

ORDEN DE LA PLAZA.

Gefe de dia para mañana el teniente coronel graduado comandante del escuadron cazadores de Mallorca, D. Mariano Vallejo.

Parada Luchana, Artillería y Milicia Nacional; hospital y provisiones, Luchana.

El teniente coronel sargento mayor—Benito de Amores.

Boletín religioso.

Santo de mañana.

LA DEGOLLACION DE SAN JUAN BAPTISTA.

Aunque el martirio del santo Precursor aconteció en el mes de abril, algun tiempo despues de la celebracion de la Pascua por los judios, la Iglesia destinó este dia para solemnizar el triunfo del Bautista por haberse descubierto en el segunda vez su cabeza, la cual fué trasladada al templo de san Silvestre del campo Marcio de Roma. El padre Flores dice que Heródes Antipa fué desterrado con Herodias y la hija de esta á Leon de Francia, desde donde pasaron á España, y bailando la saltatrix sobre un rio helado cerca de Lérida se hundió hasta la

garganta, cortándole el hielo la cabeza en justo castigo de haber pedido la del Bautista en premio de la danza que tanto complació al tirano monarca de Jerusalem.

CULTOS.

MAÑANA MIÉRCOLES

En la parroquia de S. Miguel al toque de oraciones se dará principio á la novena de nuestra Señora de la Salud, con esposición del Santísimo, música y sermon, que dirá D. Miguel Coll presbítero.

ANUNCIOS

OFICIALES.

ADMINISTRACION PRINCIPAL DE HACIENDA PÚBLICA DE LAS BALEARES.

Circular.—Para que los contribuyentes de esta capital puedan hacer con mayor comodidad el pago de las cuotas que les ha correspondido en el primer reparto para la emision de billetes del Tesoro, la Administracion de acuerdo con la Contaduría y Tesorería de esta provincia ha dispuesto ampliar las horas del despacho, de cinco á siete de la tarde en los dias que restan para la suscripcion ademas de las horas ordinarias del servicio. Palma 28 de agosto de 1855.—P. O.—Federico Robles.

SUBDELEGACION DE SANIDAD

DE MEDICINA Y CIRUJÍA DEL PARTIDO DE PALMA.

Con fecha 25 de junio y 15 julio últimos, por medio del Boletín oficial y periódicos de esta ciudad puse en conocimiento de los profesores de la ciencia de curar residentes en el distrito de esta Subdelegacion la existencia de la viruela natural en esta capital, y la obligacion en que estaban de dar parte inmediatamente á la autoridad local civil correspondiente y á esta Subdelegacion, de los enfermos que de dicha dolencia tuvieran á su cuidado, con expresion del número de la casa, de la manzana y nombre de la calle donde residiere el enfermo; si la viruela es confluyente ó discreta, ó bien de carácter maligno, y si habian sido ó no vacunados.

Como se haya notado omision ciertamente involuntaria en algunos de los citados profesores en dar los espresados partes, el M. I. Sr. Gobernador de la provincia me ha prevenido les recuerde esta obligacion, y que en el preciso término de tres dias desde esta fecha den parte irremisiblemente de los casos que de la referida enfermedad tuvieren á su cuidado, y continúen despues dándole de los demas que tuviesen; en la inteligencia que la citada autoridad me ha encargado ponga en su conocimiento aquellos facultativos que sean omisos en el cumplimiento de este deber para proceder contra ellos á lo que haya lugar segun la legislacion vigente.

Igualmente les recomiendo el deber de dar parte inmediatamente de cualquiera caso de otra enfermedad epidémica, contagiosa ó sospechosa de ello. Palma 28 de agosto de 1855.—Antonio Gelabert, subdelegado.

Boletín

COMERCIAL Y MARITIMO.

AVENIDA DE LA ADUANA DE PALMA.

Nota de los buques que han presentado sus registros en el dia de la fecha.

Vapor Barcelona, su capitán D. Antonio Balaguer, de Barcelona, con 102 y otros.

Tartana Rosario, su patron José Banzá, de Cartagena, con estampas y otros.

Tartana id., su patron id., de Mazarron, con esparto.

Palma 27 de agosto de 1855.—El administrador—Ramon de Ibarreta.

CAPTANIA DEL PUERTO DE PALMA.

De Barcelona en 4 dias San José, de 66 ton., pat. José Salleras, con géneros.

De Barcelona en 17 horas vapor Barcelona, cap. Balaguer, con 37 pas., efectos y balija.

De Mahon en 2 dias polacra Magdalena, 269 ton., cap. D. Gaspar Moner, con 5 pasajeros y azúcar.

De Sta. Pola en 5 dias, laud San Antonio, 17 ton., pat. Lorenzo Ruiz, con frutas.

De Génova en 12 dias queche San José, 97 ton., pat. Rafael Juan, con 1 pas. y lastre.

Despedido por Mahon.

De Tortosa en 5 dias laud San José, de 1 ton., pat. Tomas Salomó, con sosa.

EMBARCACIONES DESPACHADAS.

Para Argel laud Pelegrin, de 49 ton., patron Bartolomé Matas, con 4 pas., vino y efectos.

Para Barcelona laud San José, de 35 ton., pat. Antonio Roca, con trigo.

Para Arenas laud María Luisa, de 28 ton., patron José Fábregas, con 1 pas., algarroba y efectos.

Para Argel laud San Antonio, de 23 toneladas, pat. Guillermo Berga, con 6 pas., vino y efectos.

Para Mahon bateo San Juan Bautista, de 1 ton., pat. Juan Pretos, con 11 pas., jabon y efectos.

Para Barcelona laud San José, de 48 toneladas, pat. Rafael Llompart, con 7 pasajeros y efectos.

Para id. bergantin goleta Remedios, de 15 ton., capitan don Antonio Lloret, con trigo y efectos.

Para Tarragona laud Lealtad, de 38 toneladas, pat. Joaquin Martí, con trigo y efectos.

Para Valencia laud Margarita, de 23 toneladas, pat. Tomas Yuza, en lastre.

AVISOS

Al público.

Un maestro de instruccion primaria legalmente autorizado, pone en conocimiento del público que ha abierto su establecimiento en la cofradía de S. Miguel, núm. 19, de la manzana 127. No se admitirá ningun niño que no tenga á lo ménos ocho años, sabiendo algo leer y escribir. El número de niños que á mas se admitirán será de unos diez y seis.

Quedará el número de niños que concurrirán dicho establecimiento repartido en tres clases segun la mensualidad de cada uno; 1ª los que querrán ser acompañados todos los dias; 2ª los que solamente lo querrán ser los dias festivos; y 3ª los que no querrán reunir dichas circunstancias. La mensualidad de cada uno de los de la primera que quedarán una hora y media por la mañana y otro tanto por la tarde mas que los otros, será de veinte reales vellon; los de la segunda diez y seis y los de la tercera doce.

Ventas.

Se vende á voluntad de sus dueños, la casa zaguán con todas sus pertenencias, conocida por forn de la Munió, sita en la calle del Sili, manzana 144, núm. 51 y 52, bajo el plan de condiciones que obra en poder del pregonero Francisco Tomas.

El domingo 2 de setiembre próximo se matará en la plaza de la villa de Buñola la postura acomoda á sus dueños, el predio denominado Ca na Ferrera, situado en el lugar de Orient, arregladamente al plan de condiciones que obra en poder del pregonero.

Nodrizas.

Una de 25 años de edad y la leche de 14 meses solicita criatura para darle de mamar en su casa que la tiene en Alaró. En esta imprenta darán razon.

Sirvientes.

Un jóven de unos diez y seis años de edad desearia hallar una colocacion ya para acompañar muchachos á escuela, ó ya para servir en clase de criado, por sola la manutencion, con la circunstancia de poder educarse. Darán razon en casa de Juan Ripoll, calle de las Carasas, casa de huéspedes.

Se necesita una criada de buenas circunstancias, que sepa guisar y desempeñar los quehaceres domésticos. En esta imprenta darán razon.

Una muger natural de Iviza, de 36 años de edad, solicita casa para servir en clase de criada: sabe guisar y demas quehaceres domésticos. En esta imprenta darán razon.

IMPRESA DE D. FELIPE GUAS